

# Воспитание толерантности, как фактор нравственного развития ребенка дошкольного возраста

**Подготовила: воспитатель Пашкина Надежда Ивановна**

Цель: создать условия для формирования у всех участников образовательного процесса толерантного отношения к окружающему миру.

В настоящее время, когда материальные ценности доминируют над духовными, происходит процесс разрушения личности. У людей искажаются представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, поэтому духовно-нравственное воспитание следует начинать уже с дошкольного возраста, так как личностное становление ребенка начинается очень рано.

Роль взрослого в духовно-нравственном развитии дошкольника очень велика. С помощью взрослого малыши начинают дифференцировать свои действия, опираясь на понятия “можно”, “нужно”, “нельзя”; “хорошо” – “плохо”; “добро” – “зло”. С оценочных позиций взрослого ребенок смотрит на себя и других, постепенно вырабатывая свое отношение к окружающим и самому себе. В нашем дошкольном учреждении уделяется большое внимание духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения, так как наши педагоги считают, что без духовно-нравственного развития невозможно становление полноценной личности.

На занятиях мы знакомим детей с обычаями и традициями русского народа, символикой нашего государства, историей родного города, с жизнью великих соотечественников. В русской избе дети узнают о быте и жизни своих предков. На музыкальных занятиях дети знакомятся с русскими народными играми, песнями, танцами. Наряду с традиционными праздниками, такими как Новый год, 8 Марта, выпуск в школу, мы проводим осеннюю ярмарку, Осенины, Рождество, Пасху. Одной из основных задач духовно-нравственного развития, является воспитание толерантности, т. е. терпимого отношения к чужому образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, внешнему виду. Но такое терпение не означает, что нужно что-то или кого-то терпеть из-за снисходительности. Толерантность это, прежде всего готовность благосклонно признавать и принимать поведение, убеждения и взгляды других людей. Толерантности, уважению, пониманию равноправия нужно учить с детства, разговаривать на эти темы в дошкольном образовании. Наш детский сад посещают дети разных национальностей. Чтобы между детьми не вспыхивали ссоры, и они не конфликтовали из-за национальности, педагоги регулярно проводят беседы с детьми «Моя родина-Россия», «Любимый город», «Народы России», рассказывая какая огромная и многонациональная наша страна.

Чтобы ребята стали более доброжелательными, терпимыми, дружелюбными, воспитатели знакомят ребят с культурой других национальностей через музыку, игры, танцы, сказки, показывают презентации «Обычай разных народов», «Дружат дети на планете». Дети узнают, что у всех народов населяющих нашу страну много общего. Их объединяют музыка, танцы, песни, сходство традиций. Музыка и танцы передают характер народа, трогают за душу не только взрослого, но и ребенка. Также дети знакомятся с культурой разных стран мира слушают классическую музыку Бетховена, Моцарта, смотрят картины разных знаменитых русских и зарубежных художников, что не мало важно духовного роста детей.

Также важно знакомить детей с народными играми, дидактическими играми «Узнай национальную одежду», «Ты на друга посмотри, в чем различия назови», сказками народов России и мира. Ведь сказка несет в себе народную мудрость, здесь добро всегда побеждает зло. В детском саду проводятся праздники и развлечения с любимыми героями сказок, дети с удовольствием участвуют в роли разных сказочных героев.

На дошкольное образование возложена большая миссия. Именно мы являемся первыми учителями подрастающего поколения. Научить толерантности детей можно только на собственных примерах. Для этого нужно больше внимания уделять изучению истории собственной страны, ее традиций и обычаев. Ведь на неуважении к собственной культуре невозможно построить уважение к чужой.

Мы хотим, чтобы в сердцах наших воспитанников всегда было место для добрых поступков, дружелюбного и терпимого отношения друг другу и надеемся, что выпускники нашего детского сада станут современными и терпимыми людьми.